

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.844

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Martes 3 de marzo de 1903

LO DEL DIA DE ENSEÑANZA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 2—10'30.

Espectación

Son esperados con gran expectación los acuerdos que la Junta Central del Censo adopte en la reunión que celebrará esta tarde, porque se dice que en ella los liberales demostrarán temperamentos enérgicos contra el ministro de la Gobernación, en vista de la conducta del señor Maura dirigiendo telegramas a los Gobernadores recomendándoles la fiel observancia de lo contenido en la famosa circular de 19 de febrero.

Torero herido

Las últimas noticias relativas al estado de Lagartijo chico son de que sigue grave; pero hay esperanzas de curación por no haberse presentado complicaciones. La casa del herido continúa siendo muy visitada.

Una carta de Benot

Hoy publican los periódicos una carta del exministro de la República don Eduardo Benot, dirigida a la Comisión ejecutiva de los acuerdos tomados en la Asamblea republicana de 14 de febrero último, en la que dice que si los generales tienen por lema «todo por la unión y para la unión», él tiene el «todo por los principios y para los principios».

Madrid 2—11'30.

Aumenta la expectación

Hoy ha llegado a Madrid el Gobernador del Banco de España, señor García Aliz, que pertenece a la Junta Central del Censo y que ha sido llamado por el Gobierno con objeto de que asista a la reunión que celebrará esta tarde dicha Junta.

Con la llegada de los señores García Aliz y Domínguez, el Gobierno cuenta con dos votos más en la Junta Central del Censo, pero de todos modos todavía tienen mayoría las oposiciones, porque también asistirán a la reunión que esta tarde celebrará la Junta del Censo los exministros liberales señores Núñez de Arce y duque de Almodóvar del Río, quien ha llegado a Madrid con el mismo objeto que los dos citados conservadores.

Así es que en la reunión de hoy las oposiciones contarán con un voto de mayoría, habiendo, por este motivo, aumentado la expectación.

La destitución de Morgado

El señor Silvela, hablando de la destitución del general Morgado, relacionada, como se sabe, con la protesta de los capitanes de puerto contra el decreto sobre prácticas, ha manifestado que el señor Morgado ha sido destituido del cargo de Capitán general del departamento del Ferrol, que ocupaba interinamente.

Añadió que el general Morgado seguirá desempeñando el cargo de Comandante general del Arsenal.

Nombramiento

Con motivo de la destitución del general Morgado del cargo de capitán general interino del Ferrol, ha sido nombrado para este cargo, como anunció anoche, también con carácter de interino, el contralmirante señor Pita de Veiga.

Fallecimiento

Ha fallecido hoy en Madrid el señor Hidalgo Saavedra, que era un republicano muy apreciado por su consecuencia de ideas y por su honradez.

El señor Hidalgo Saavedra tomó parte activa en la revolución del 68.

De presupuestos

Mañana publicará la Gaceta de Madrid la liquidación de los presupuestos del año económico de 1902, de los cuales resulta el superávit ya conocido.

La recaudación por todos los conceptos obtenida durante el mes de febrero ofrece un aumento de dos millones y medio de pesetas comparado con lo que se recaudó en igual período del año anterior.

Madrid 2—16'30.

Entierro

Como se había anunciado, esta tarde se ha verificado la conducción del cadáver de don Laureano Figuerola, desde la casa mortuoria a la estación del Mediodía para ser conducido a Girona al panteón de familia.

Presidieron el duelo los hijos políticos del finado don Pablo y don Pedro Bosch, el ministro de Hacienda señor Fernández Villaverde, marqués de la Vega de Armijo, Moret y conde de Casa Valencia, en representación de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Asistió la plana mayor del republicanismo y gran número de hombres políticos de todos los partidos, constituyendo una gran manifestación de duelo.

El tren que ha de conducirlo a Barcelona saldrá de Madrid a las seis de la tarde.

Los estudiantes de Zaragoza

Se ha recibido un despacho de Zaragoza dando cuenta de que los estudiantes del sexto grupo, de las Facultades de Medicina y de Derecho, no asisten a clase hasta que no se resuelva favorablemente la instancia presentada al ministro de Instrucción pública solicitando sean suprimidos los exámenes por escrito acordados por el anterior ministro.

CRÓNICA DE LA SEMANA

Los universitarios

Así se titula un libro que su autor, oculto con el seudónimo de Dr. Esteban de Marchamalo, llama novela y que realmente no es más que una virulenta sátira contra las Universidades e Institutos de España, convertidos, especialmente los últimos, en Centros mercantiles. No escapan mejor las asociaciones religiosas dedicadas a la enseñanza, de quienes dice el autor que vienen a ser la negación de la vida, la petrificación de la inteligencia española por el sistema homeopático. Aparte del negro pesimismo que invade el alma del autor, el libro contiene observaciones sutiles y profundas y gran conocimiento de la vida interior de los Centros de enseñanza, tanto oficiales como privados. Se ve claramente el universitario, perseguido y acorralado por burócratas y dogmáticos, defendiéndose acudiendo a toda clase de armas.

Es lástima que las pasiones humanas lleguen a tal grado de exaltación por una y otra parte; para vencer en estas luchas de ideales, hace falta el completo dominio de sí mismo, un juicio sereno e inflexible y un poco más de caridad con las debilidades ajenas. No negamos que tanto en la enseñanza oficial como en la que se proporciona por ciertas asociaciones religiosas hay grandes deficiencias e ineficaces abusos; pero no han de convertirse estos males con saerarios a la voracidad pública en todas sus desmesuras. No hay cosa más fácil que ejercer la censura, dadas las imperfecciones de las obras humanas; lo grande, lo meritorio consiste en prevenir el mal, y si ya existe, en dar reglas y consejos para que no prospere. De todos modos Los universitarios merece tenida lectura.

Fiesta del Arbol

Todo quiere principio. El Ayuntamiento de Santander, y en su nombre la Comisión de Obras presidida por el señor Tolosa, entra por el verdadero camino del progreso. Tenemos, por fin, la Fiesta del Arbol. Desde los niños de las escuelas públicas y particulares plantarán otros tantos árboles en el sitio conocido por la Albercía. El espectáculo, si se organiza en regla—y no lo dudamos habiendo oído al señor Tolosa—será de los que forman época en la vida de un pueblo.

Estas fiestas infantiles—muy en boga en el extranjero y poco extendidas en España a pesar de ser la más necesitada de árboles—debe repetirse anualmente para que produzca los resultados morales y materiales que se persiguen. Así como todos hay una feria en la mayoría de los pueblos que comprenden sus necesidades comerciales y las ventajas de las transacciones mercantiles, anualmente deberían celebrarse en todas partes la fiesta del árbol. Hicieramos esto, durante 15 años seguidos, sin desmayos ni vacilaciones, y a la vuelta de ese plazo oíríase desde Creux a Finisterre, desde Pádua a Tarifa la voz de la patria exclamando: «¡ay la patria de otros tiempos que me he levantado de mi postración por el amor de mis hijos!».

Concretándose a Santander, en unos cuantos años pudiera acordarse de pinos marítimos la costa de los cuatro pueblos. ¡Qué inmensa riqueza para el Municipio! Esa gran cortina de arbolado sería una especie de tamiz para las fuertes corrientes y los furiosos temporales de esta parte del Cantábrico; y no digo nada de lo que ganaría la población en climatología e higiene. El efecto educativo en los niños es sorprendente; inculca el amor y respeto al arbolado, cariño y celo por las plantas. El recuerdo, cuando sean hombres, de estas fiestas tan útiles y reproductivas, les harán enorgullirse de haber contribuido al bienestar de su pequeña patria.

Y dando para cuando se verifique el acto, otras consideraciones, envío por hoy mis sinceros plácemes a los organizadores de dicha fiesta, esperando se asesoren bien de su cometido, para que ningún detalle—siempre importante tratándose de 2.000 niños—pueda deslucir ese gran proyecto.

Presupuesto de la «barbarie»

De la ignorancia le llama «El Imparcial», de retroceso el «Heraldo» del ocultamiento «El Liberal», de la barbarie le llamo yo, aunque simplemente debiera titularse de los conservadores. No podían dar otra cosa que un presupuesto de instrucción pública, disminuido en medio millón respecto al del año anterior. Indudablemente el señor Silvela, espíritu exéptico, está de acuerdo con el gran pensador M. Lecler: «Los pueblos envilecidos por la ignorancia están próximos a desaparecer».

Y dirá don Francisco: Cuanto antes, mejor; de paso que las naciones se reparten a Marruecos, que hagan lo propio con España. Así se acaba de una vez con el regionalismo, las huelgas, el problema obrero, la circular de Maura y demás calamidades que pesan sobre nosotros.

Que Francia gasta en escuelas 230 millones, Austria 127, Alemania 238, Inglaterra 654, los Estados Unidos 986 y hasta la Cuba libre—un pinjajo de nación como quien dice—tiene ya un presupuesto de 50 millones para instrucción primaria.

Bueno dirán los conservadores, nosotros tenemos bastante con 25 y sobra la mitad. Lo primero es tener crédito, pagar el cupón exterior, darsé postin, tener coches, libras, caballos y luego aunque comamos adobos indios.

Después de todo a los españoles ya no nos queda nada que inventar; descubrió el vapor, la electricidad, las máquinas, el telégrafo sin hilos, el teléfono, el telégrafo, el microfono, el fonógrafo, las perforadoras, los cañones automáticos y demás inventos demenciales que los extranjeros—por envidia y nada más que por envidia se han adelantado a nosotros—ya no hace falta la instrucción, pues para los inventos políticos aquí estamos Villaverde, Maura y yo.

Con que señores maestros, contentarse con esa pifra que por caridad os arrojo y siga el statu quo marroquino, no sea que nos pase lo de Abd-el-Aziz, que por querer europeizarse reñaban los queos hasta en las soperas.

«Lo que yo hubiera dado por oír al jefe del Gobierno exponiendo ante S. M. aquella famosa teoría de que no podía gastarse dinero en progresos imaginarios y aquella otra de los que piden y cobran refiriéndose al Magisterio!».

Vamos, que pondría una cara el señor Silvela y haría un esfuerzo por dar a su entonación el acento de la verdad!

Y S. M. el Rey, allá para sus adentros, como se reiría del Presidente, cuando hace pocos días recibió una exposición con miles de firmas reclamando el pago de los 40 millones de deudas atrasadas a los maestros, se bajó del cielo.

¡Ay qué frecura, bajad!

(De la Escuela Graduada)

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 2—16'30.

Nuevo Presidente

Un despacho de Montevideo comunica que ha sido nombrado Presidente del

Uruguay don José Batlle Ordóñez, Presidente que era del Senado.

RICARDO.

DE LA "GACETA"

Resolución importante en materia de quintas.—Una aclaración a la Ley de Accidentes del trabajo.

Por el ministerio de Gobernación, con fecha 26 de febrero, se ha dictado una real orden resolutoria de un expediente de quintas a la que se da carácter general por la importancia de su contenido. El caso es el de un mozo que teniendo inutilidad física alegada en el acto de la declaración de soldado en 1898 fue excluido del servicio activo por falta de talla, no resolviéndose por este motivo acerca de la inutilidad: en la revisión de 1900 alcanzó la talla, mas fue excluido nuevamente por la inutilidad que persistió en la de 1901 y desapareció en la de 1902, por lo que la Comisión mixta le declaró soldado.

El Ministerio, oído el Consejo de Estado y teniendo en cuenta que de haberse apreciado la inutilidad física en 1898 el mozo hubiese quedado libre después de las tres revisiones sufridas, ha dispuesto que deben ser tenidas en cuenta y resueltas, aunque sean varias, todas las causas de exclusión por defecto físico que un mozo alegue ó su reconocimiento aulse.

En el real orden de 25 de dicho mes de febrero se aclara el sentido del artículo 5.º de la ley de 30 de enero de 1900 sobre accidentes del trabajo, declarándose:

1.º Que la indemnización que dicho artículo establece a favor de la viuda del obrero y sus descendientes legítimos menores de dieciséis años debe sobreentenderse para los que sean menores de esa edad no contándose los mayores, igual que si no existiesen.

2.º Que cuando la viuda tenga todos sus descendientes mayores de dieciséis años debe equipararse a la viuda sin hijos.

HOMENAJE AL TALENTO

Continuación de las adhesiones al homenaje a Menéndez Pelayo y a Pereda.

Pts. Cts.

Donativos de una peseta.

Suscripto en nuestras oficinas. Don Florencio M. Marcos (de Reguejosa), don Gregorio Palacio Rodil, don Alejandro Palacio Rodil, don José Gutiérrez Palacio, don Manuel Gutiérrez Palacio, don Ramón Palacio Rodil, don Gumersinda Palacio, don Gregorio Palacio Curuchet, don Estefanía Cuchuchet, don Aureo Gómez Gutiérrez, don Jerónimo Gómez y Gómez y don Antonio Ruiz de Velasco. Total..... 12

Entregado por don Silverio Gómez, de San Vicente de la Barquera, recaudado por dicho señor en aquella villa:

Donativos de una peseta.
Don César de Haro Pellón, don Basilio Escandón, don Manuel Díaz del Cordero, don Donato Palacios, don Joaquín G. Ibáñez, don Aurelio Ceballos, don Silverio Gómez, don Venancio Nardiz, don Antonio Lara, don Manuel María L. Hoyos, don Celestino Blanco, don Manuel Fonseca y don Fidel Noriega. Total..... 13
Suman las recaudaciones parciales..... 25
Ídem lo recaudado hasta ayer..... 1.373 25
Total pesetas..... 1.386 25

Hemos recibido una lista de la suscripción realizada en el Círculo de Recreo, que publicaremos tan pronto como sea posible, y otra del Ayuntamiento de Los Corrales.

Asimismo hemos recibido una atentísima carta del distinguido abogado y entusiasta montañés don Manuel Calderón y Ponte, residente en Cádiz, de cuya Diputación es digno Presidente, manifestándonos que se ha comenzado ya allí la suscripción bajo excelentes auspicios, y que nos será remitida tan pronto como se termine.



UN BUEN LIBRO

Glorias de Europa.—Semblanzas poéticas por Francisco de Góngora Blenhanque.—Madrid 1903. Una peseta.

Es la producción poética de Góngora un libro de amena lectura, de inspirados versos y de sentidas estrofas en que campea con libertad la imaginación de la poesía que canta con originalidad y ternura la admiración que su alma siente por los grandes genios que con sus obras, eternas como la celebridad de sus nombres, han hecho imperecedero el país que los vio nacer.

Enlázase en Glorias de Europa a los siguientes genios, que representan las naciones a que hacen referencia: por España, Cervantes; por Portugal, Camoens; Italia, Dante; Alemania, Goethe; Suiza, Vouet; Francia, Victor Hugo; Dinamarca, Andersen; Inglaterra, Shakespeare; Rusia, Dostoiévsky; Bélgica, Henry Constance; Holanda, Van-Hasen; Grecia, Homero; Austria, Hungría, Faludi; Suecia y Noruega, Obblenschleger, y Turquia, Mihli.

Todas las composiciones han merecido a su autor, al distinguido periodista, entusiasta y merecidamente autor, y no le de dejar de transmitir alguna estrofa para que el público pueda saborear por sí las bellezas contenidas en el libro a que venimos refiriéndonos.

Termina la composición a Carvantes con el siguiente hermosa décima:

Tú en las cumbres de la gloria el Don Quijote escribiste, y eterno tu nombre leicista, y perenne tu memoria. Las naciones tu victoria, nunca cesan de cantar, y te han sabido elevar, porque tu obra no sucumba, ¡en cada pecho... una tumba y en cada tumba... un altar!

Otra décima preciosa es la siguiente de la semblanza a Victor Hugo:

Los pequeñuelos te amaban, los infantes te temían, los infantes te oían, los hombres, te respetaban, pues tenías con exceso, para cantar... el progreso, para sentir... oración, para el arte... inspiración, para los niños... un beso.

La canción entonada a Homero, versificada en cadenciosos cuartetos, termina así: Si cuanto existe en el mundano suelo, con su sata implacable, el tiempo trunca,

todo podrá morir; ¡tu fama nunca! ¡porque es tu gloria emanación del cielo!

No transcribimos más estrofas, porque las figuradas son suficientes para acreditar de bueno el libro de nuestro querido compañero en la prensa, y para que el lector encuentre justificada nuestra cordialísima enhorabuena y nuestro sincero aplauso.

Confiamos en que, como ofrece, no tardará Góngora en publicar otras obras, para confirmar, ya que justificada está, la fama de escritor distinguido que a su nombre une.

R. A.

De Correos

Para que vea el digno señor Jefe de esta central de Correos cuánto eran de fundadas y de exactas las quejas que no hace mucho formuláramos sobre el estado de los correos en algunos pueblos de la provincia, publicamos a continuación la siguiente carta, que estaba en turno desde hace días, en la que con bien lamentables detalles se prueba lo defectuosísimo del servicio de peatones. He aquí la carta:

Espinama 20 de febrero de 1903.

Señor director de El CÁNTABRICO, Santander.

Muy señor mío: Hace ya bastante tiempo que en todas las semanas me faltan dos ó tres números de su ilustrado periódico; pero no le extrañe a usted esto, porque cada cuantos días creará usted que sube a este pueblo el peatón con la correspondencia? Pues cada ocho días a lo sumo, y eso si tiene que subir algún recadito particular que le proporcione alguna propina.

El peatón, que cobra por subir la correspondencia a ésta todos los días, tiene el recorrido desde Potes hasta nuestro pueblo; pero su servicio se limita solo a conducir la correspondencia hasta Camaleño, pueblo donde está la casa consistorial de este Municipio, y allí hay otra estafeta donde le deja hasta que el recadito oficial le procure.

Ocurrir también que en dicha estafeta de Camaleño entregan la correspondencia a todo el que la solicita, así que la vez que se recibe está demasiado manoseada ya; esto cuando no la entregan a chiquillos que la dejan a veces por los caminos, dándose no hace mucho tiempo todavía este vergonzoso caso.

No quiero extenderme en otras consideraciones pues le heicho ya demasiado larga esta carta.

Pero si le agradecería mucho que en obsequio a la justicia, de la que le considero padre común, haga cuanto buenamente pueda en favor de este servicio de correos, pues en otro caso, ó si esto no se remedia, me verá obligado a renunciar a la suscripción de su importante periódico, siendo de los más antiguos suscriptores, lo que sentiría mucho su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,

Vicente Célis.

Esperamos, pues, la enmienda inmediata de estos graves defectos del servicio; pero, para lograrla, creemos que debe procurarse que sea la excelentísima Diputación quien tome la iniciativa de recomendar a los Alcaldes de la provincia gestiones encaminadas, por todos los medios apropiables, a mejorar el hoy deplorable servicio que padecemos en muchos pueblos rurales de la Montaña.

Accidentes marítimos

Dicen de Castro Urdiales que el sábado, a las dos de la tarde próximamente, entró de arribada forzosa en aquel puerto el pailebot Perfecta, de la matrícula de Villagrá.

Este buque que con unas 90 toneladas de carbón había salido del puerto de Gijón con destino al de Santander, el viernes último a las dos de la tarde, se vio sorprendido a media noche por el viento Sur huracanado que reinaba cuando ya se hallaba frente a este puerto. Intentó ganarle, pero no pudo conseguirlo. Intentó el mismo en que se hallaba la barra pasándole lo mismo en Santona, hasta que por fin logró arribar a Castro sin novedad a bordo.

Anteayer fondó en Bilbao el vapor Aviles, que salió el día 26 con rumbo a Harrington. La causa de la arribada obedeció a que en el Golfo de Vizcaya sorprendió al buque un fuerte temporal que le inutilizó el servo-motor del timón, haciendo más tarde imposible el gobierno del barco.

En esta situación pasó el Aviles toda la noche, a pesar de los trabajos de la tripulación, hasta que por último se consiguió, con ayuda de un anclote, sujetar el timón, poniéndose a rumbo.

A la sazón del capitán, señor Neri-Junqueira, y a la disciplina de la tripulación consiguieron salvarse vidas y bienes, que en muchos momentos se vieron en inminente peligro. Se elogió al buen acuerdo del señor Neri de volver de arribada, pues el temporal siguió creciente. El Aviles se halla reparando las averías sufridas.

Caridad

El dueño del café Ancora, don Vicente Gutiérrez, tuvo la atención de honrarlos confiándonos la misión de repartir a los pobres las 34 pesetas recibidas en su establecimiento por la Unión Vallista, y aceptando gustosos el encargo hemos distribuido dicha cantidad, según las necesidades que nos comunicaron, en la siguiente forma:

A José Iglesias, 5 pesetas; a Eusebia Carrión, portera, 5 idem; a Eduardo de los Santos, 7'50 idem; a dos ancianos residentes en Tableros, 5, 4.º piso, 5 idem; a Angel Flores, 5 idem; a la pobre María Jesús, 2 idem; y a José Martínez, obrero sin trabajo, 4'50. Total, 34.

De una niña de Madrid hemos recibido 2 pesetas para la enferma del Río de la Pila, número 40, boardilla.

Un infeliz, pobre de solemidad, llamado Basilio Peña, enfermo grave que vive en la calle del Asilo, 5, boardilla, y que tiene esposa y cuatro hijos pequeños y otro (el único que le sostiene en su desgracia) que marcha soldado, se recomienda a la caridad de nuestros lectores, pues el desamparo en que se halla no puede ser más triste.

Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de esta capital según guía contra Restituto Basterra, por paricidio frustrado, fue suspendido por enfermedad del letrado defensor del procesado.

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santona, seguida contra Jesusa San Esteban, por desecato, se ha dictado sentencia condenando a la procesada a la pena de un año, ocho meses y 500 pesetas y costas.

LA NIÑA
Teresita de Jesús Moro González
SUBIÓ AL CIELO.
A LOS DOS AÑOS Y MEDIO DE EDAD.
Sus desconsolados padres don Crispino Moro y dona Francisca Fernández; sus hermanos Gonzalo, Alfredo, José María, Crispulo y Dolores; su abuela, tios, primos y demás familia.
SUPLIAN a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Peña-herbosa, 12, 2.º, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA
PERMANECERÁ UNA TEMPORADA.

PARA ESE VIAJE...

El Gobierno ha salido adelante con la suya y la circular del señor Maura: pues no solamente queda en pie sino que además, como el dicho vulgar de «a quien no quiere caldo taza y media», se publicará otra vez en los periódicos oficiales, publicación que parece un alarde de arrogancia y de poder, un reto a la Junta Central del Censo y a la opinión.

La verdad es que para el resultado obtenido no hacía falta que aquella alta institución se hubiera reunido y tomado acuerdo, pues invitar a un Gobierno a que dé explicaciones, es perder lastimosamente el tiempo y darse de antemano por vencido; y más si ese Gobierno es conservador, esto es, profese ideas y siga procedimientos que le separan de los que más encarnan en el deseo popular, pues le falta aquella ductilidad necesaria a todo buen gobernante.

El dictamen adoptado por la Junta Central, y que redactó el señor Capdepón, a vuelta de extremada cortesía pecaba de excesiva debilidad.

«Para ese proyectil, dice, y dice bien La Correspondencia, era demasiado grande tal escopeta.»

Más lógico hubiera sido aceptar el del señor Salmerón, pues el razonamiento no tiene vuelta de hoja: tiene ó no la Junta Central la autoridad que la concede la ley del sufragio: si la tiene debió emplearla corrigiendo la extralimitación del ministro con multa adecuada a la falta; si no la tiene debió abstenerse de tomar acuerdo; pero creerse con autoridad y emplearla en lo que se le pide es peor que abdicar de ella totalmente.

Quien manda no suplica; quien ordena no pide explicaciones, ni calla cuando las niegan, pues queda después de la negativa en más desairada situación que antes de las peticiones.

Sinceridad electoral vienen predicando, uno y otro día los partidos monárquicos, pero mal puede aquélla implantarse cuando ellos son los primeros en no cumplir debidamente el precepto legal.

ROSAS LITERARIAS

LAS DOS ESPINAS

En el jardín de flores inundado te ví, mi amado, por primera vez y frescas rosas, cual tu rostro bellas loco de amor y dicha te entregué.
En tus labios de grana, tentadores, pusiste tú una perfumada flor, y al aspirar su deliciosa esencia una traidora espinosa me punzó.

Tú fuiste flor que oloqué en mi pecho de mis carísimos venerado altar, pensando, loco, que en tan dulce sitio por siempre te pudiera conservar.
Más ¡ay!, que cuando quise rearme con la pura fragancia de tu amor, ¡le espinosa de tu engaño y tu falsía hirió mi corazón!

F. Serrano Anguita

Madrid-903.

Jerusalén en St. Louis

Reproducción de la Ciudad Santa en gran escala en la Exposición Universal de 1904

Actualmente se halla en construcción en el sitio de la "World's Fair" en St. Louis, una reproducción de la antigua ciudad de Jerusalén en Palestina...

Alejandro Konta, de St. Louis, el autor de la idea y hombre opulento, visitó Jerusalén con el objeto de estudiar esa ciudad y ver el modo de reproducirla aquí en los Estados Unidos...

Los miembros de esta Sociedad dicen que estarán satisfechos si no les resulta una pérdida, una vez que consiguen exhibir al mundo un panorama de la Ciudad Santa sin la necesidad de hacer un viaje a ese país lejano.

El modelo de la ciudad de Jerusalén ocupará más de 40.000 metros cuadrados de terreno en el sitio de la Exposición. La Ciudad Santa descansa sobre la cumbre oriental de un cerro que domina los demás edificios.

Se ha conseguido que el Sultán de Turquía dé permiso para que sea transportada del Palacio turco a San Luis una colección de curiosidades que se exhibirán en la reproducción. Sin embargo, el Sultán no puede permitir que estos valiosos objetos dejen de estar al cuidado de la gente de Palacio y en consecuencia mandará un escuadrón de la guardia real para que los custodie.



El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De diez a dos y de tres a cinco.

Un robo

Al abrir ayer los dependientes de don Atilano Vaqueiro el almacén que dicho señor tiene en el calle de Juan de Herrera vieron que por un pequeño hueco que existe entre los hierros de la puerta se había cometido un robo.

Los caros, aprovechando sin duda la obscuridad de la noche, metiendo por allí la mano, llevaron diez ó doce muñecas de bisuit que se encontraban en un estante próximo a la puerta y una docena de jastillos.

Por la policía se practican activas gestiones para conseguir averiguar el paradero de los autores del robo, que no tardarán en ser detenidos.

La guardia civil de Rocío de los Molinos ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Valdeprado al vecino Máximo Fernández González, de 33 años, a quien sorprendió dando fuego a la sierra Albín, poblada de argoma y brezo.

Por el mismo detenido se sofocó ensanguinada el incendio, evitándose que tomara incremento.

El conocido matador de toros José García, Algodón, no participa en atenta circular que ha nombrado representante suyo en Sevilla a don Federico Escobar.

Mareas para hoy

Pleamareas: A las 5:34 mañana y 5:52 tarde. Bajamareas: A las 11:52 mañana y 00:00 noche.

Anteayer a las dos y media de la tarde al entrar en la dársena de Puentochico el vapor pesquero San Agustín, embistió a la lancha Rio de Mayo, que se encontraba atracado al muelle, causando daños de consideración y siendo una verdadera casualidad que no ocurriera una desgracia, por encontrarse en ella uno de los tripulantes.

Noticias militares

El teniente coronel del regimiento de infantería de Reserva de Santander, don José de la Garmilla y Escudero, ha pasado a situación de reemplazo.

Cosas de novios

Un individuo llamado Jesús Lamagrande, de 22 años, que trabajaba en el desmonte de la Peña del Cuervo, tenía una novia en Altos Hornos con la cual riñó uno de estos últimos días.

Para vengarse de ella la sustrajo algunas prendas de ropa.

Al tener la muchacha noticia del hecho lo denunció a la guardia civil, que detuvo ayer tarde al joven Lamagrande y lo condujo a la cárcel de esta ciudad.

León XIII

En la Catedral y todas las parroquias de la población se celebró ayer el 25 aniversario del nombramiento del Papa.

En el palacio episcopal se colocaron banderas y coladuras.

Algunas casas particulares colgaron también sus balcones, luciendo por la noche vistosas iluminaciones.

En las iglesias se dispararon al anochecer multitud de bombas y cohetes.

Ayuntamiento

Por falta de número suficiente de concejales, no pudo celebrarse ayer sesión ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento.

Mañana se celebrará la subsidiaria.

Delegación de Hacienda

Por el señor Delegado de Hacienda se han resuelto durante el pasado mes de febrero 21 reclamaciones por consumos y Aduanas. Quedaron pendientes de resolución 17 expedientes por falta de datos pedidos a las diferentes oficinas.

La guardia municipal denunció ayer a una lechera a quien se recogió una muestra de la leche que expendía y que analizada por el químico municipal resultó tener un 45 por 100 de agua.

Incendio

Anoche a las ocho se prendió fuego la chimenea de la casa núm. 4 de la calle de Méndez Núñez. Bomberos municipales que acudieron en los primeros momentos sofocaron el fuego.

Ayer fueron detenidos por la guardia municipal los dos chicos que hurtaron de un cajón de la Plaza Nueva ocho pares de zapatillas.

Libramientos

Hoy pueden presentarse en la Tesorería de Hacienda a hacer efectivos los libramientos expedidos a su favor, los señores siguientes: María Luisa de la Higuera, Romualda González,

Juana San Emeterio, Francisca Bayas, Ladislada Santa María, María Hoyo, Gabriela López, Guadalupe Quaveado, Guadalupe Castillo, Juliana Santo, Victoriana Cuesta, Antonia García, Valentina Tagle, Baltasar Aguirre, Juan Gómez, Aurelio Castillo, Francisco López, Francisco Caño, Francisco Fernández, administrador del penal de Santoña; Francisco Jiménez, jefe de la sección telegráfica; Manuel Osorio, Emeterio Zubieta, Agustín Alonso, Braulio del Castillo, Valeriano Arce, Enrique Pinal, Miguel Sánchez, Joaquín Gómez.

Navegación del Pacífico

Según circular que recibimos de Mazatlán (México), se ha constituido allí una Sociedad anónima, titulada Compañía Naviera del Pacífico, para explotar los negocios del tráfico marítimo a que se dedicaron las Compañías fusionadas "Línea de Navegación del Pacífico" y "Transportes Marítimos", ya liquidadas.

Dicha Sociedad ha nombrado director gerente de la misma al señor don Adolfo Rodríguez Illera, que lo era de la Línea de Navegación del Pacífico.

Felicitemos a nuestro paisano, deseándole acierto en su difícil cuanto honoroso cargo.

Iniciativa plausible

Por parecerse una excelente demostración de que es la Moañañá entera la que contribuye a tributar el debido homenaje a los ilustres Parada y Menéndez Pelayo, mencionamos de modo especial la forma con que figurará en nuestras listas el Ayuntamiento de Los Corrales.

Comenzando por la primera autoridad local y seguido su nombre del de todos los concejales, empleados y de los particulares, la adhesión parece más completa y satisfactoria para los sabios montañeses a quienes se dedica el tributo de admiración y cariño que merecen.

Son los particulares y la representación del pueblo, los individuos y las autoridades los que acuden con su óbolo a la simpática empresa, esto es, el pueblo en masa, como debe ser.

Felicitemos a Los Corrales por su iniciativa en este asunto.

Un ahogado

Ayer, a las seis de la mañana, apareció flotando, frente al muelle de Albarreda, el cadáver de un hombre, que recogido en un bote, tripulado por dos marineros, lo condujeron a la escalera del mismo muelle, donde permaneció hasta que por orden de la Comandancia de Marina fue extraído y en una camilla de la Casa de Socorro trasladado al depósito del Hospital de San Rafael.

El cadáver no tardó en ser identificado, resultando ser el de Miguel Barastegui, de 65 años de edad y de oficio jornalero.

Este individuo fue ayer tarde al Astillero con objeto de recoger varios documentos de un hijo suyo que había entrado en quintas y regresó a esta capital en el último tren de Bilbao, dirigiéndose al muelle de Maliaño, desde el cual se cayó al agua, a causa sin duda del fuerte viento que reinaba.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer el herrero Dimas Pellón de una herida en la mano izquierda y el jornalero José Antonio Salces de una contusión en la pierna izquierda, que se produjeron dichas lesiones trabajando.

Reuma: Se alivia siempre a la primera untura y se cura seguramente con el Bálsamo antirreumático de Orive. Triunfo donde fracasan otros; 2 pesetas frasco.

Hoy ha salido para Madrid, Barcelona y París, nuestro amigo don Julio Palacios, para hacer las compras de toda clase de tejidos para el nuevo establecimiento que se abrirá al público en el Puente, número 1, titulado La Mar, que girará bajo la razón social de Julio Palacios y Compañía, del que es socio nuestro amigo don Mariano García, deseándole mucho acierto y prosperidad.

Movimiento marítimo

DIA 2

Buques entrados

Vapor Maassbald, de Rotterdam, en lastre.

Buques salidos

Ninguno.

Matadero

ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 19; menores, 7; kilos, 3.608.

Cerdos, 7; kilos, 603.

Corderos, 10.

Para baño, por su aroma y precio, insustituible Agua Colonia Orive. Desde 3 reales frasco.

Observaciones meteorológicas

(DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10)

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 766,5; a las doce, 766,5; a las seis de la tarde, 765.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 10,2; a las doce, 13,8; a las seis de la tarde, 13.

Máxima, 14,6.

Mínima, 7.

Tendencia del barómetro, bajar.

Publicaciones

Los señores Henrich y Compañía, de Barcelona, editores de la Biblioteca de Novelistas del siglo XX, han puesto a la venta el sexto volumen de la serie, titulado Reposo, original del insigne escritor Rafael Altamira.

El asunto de esta novela es la demostración de que el reposo que buscan hoy muchos intelectuales no se halla con un cambio de vida, porque toda ella es lucha, y la inquietud la llevan en el espíritu; no es cosa que venga de afuera. Esto, combinado con la pintura de la vida campesina de Levante y de la tutela que en los aldeanos ejerce una especie de patriarato benévolo, que no es cástico ni se mete en política. El fondo del cuadro es completamente real e histórico.

Reposo llamará la atención del público porque a través de un estilo sobrio y vibrante, se advierte gran inspiración artística y hondo sentimiento estético.

Ancianidad los editores de la Biblioteca de Novelistas del siglo XX, que a las seis novelas ya publicadas seguirán El Mayorazgo de Labraz, de Pio Jorja; Escar, de Claudio Frollo; A fuego lento, de Fray Candil y otras.

No ocuparemos de la hermosa novela de Rafael Altamira con la extensión que merece.

El Mundo Científico

Hemos recibido el número de esta interesante revista correspondiente a esta semana que, como los anteriores, publica interesantes grabados y artículos de ciencia en sus diferentes manifestaciones.

De elecciones

Los republicanos presentan para diputados provinciales la siguiente candidatura: Don Evaristo López Herrero, Paulino García del Moral y Marcos Linazasoro.

J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º

(Portal de la Fotografía de Zenón Quintan.)

Los cafés tostados de "La Universal", Blanca, 19, Santander, siempre dan buen resultado.

El arquitecto Lavin Ossatis ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar Puertochico, Hotel L.—Teléfono número 213.

Para academia, escuela u oficinas, se alquilan dos locales en la calle de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.



PACOTILLA

La última alegre jota del Carnaval sonó y de las elecciones empieza el rigodón.

El próximo domingo será el día de los llos electorales en toda la nación.

Ahora van a elegirse los diputados provinciales, diputados de muy poco esplendor.

Y, sin embargo, hay muchos que tienen afición a ese cargo, en que nadie distinguirse logró.

Un diputado a Cortes puede, si es orador, alcanzar mucha fama y una gran posición.

Un concejal activo y buen iniciador, logra que le tribute aplausos la opinión.

Y un Alcalde que sea digno de tal honor, perpetúa su nombre en su jurisdicción.

Solo esos diputados de la provincia, no han conseguido nunca la menor distinción.

¿Ni don Crispulo Ordóñez jamás lo consiguió, siendo el más veterano de la Corporación!

Y es que estas Asambleas están llamadas, por no servir para nada, a su disolución!

A diputado a Cortes aspiraría yo; ¿pero a diputado provincial? ¡No señor!

Continúa lo de Marruecos proporcionándonos toda clase de noticias contradictorias, dudas, confusiones, infundios, pucherías y armas al hombre.

Ahora dicen que el Rogui continúa escondido en unos montes próximos a Tazza y que al ministro de la Guerra El Menchí se le ha ocurrido que, quemando el bosque, se le podría coger muerto, pero que no puede ser, porque el Sultán quiere que se lo entreguen vivo.

Tendrá el capricho de hacer él mismo las morcillas.

Pero de ese modo, lo probable es que no se lo entreguen ni vivo ni muerto.

¡Alhás es Grande!

¡Hombre! La guardia municipal ha denunciado a varias pescaderas que estaban en la plaza sin manguitos.

No es lo peor que estén sin manguitos, expuestas a que se las hielan las manos, sino que, como el peor es que también están sin "sombreros" y sin abrigos de pieles.

Vamos, que no están por las modas, señoras!

¡Atiza! Ha sido arrestado en París un fraile que se dedicaba a robar alhajas de las iglesias.

No puede ser. ¡Calumnias!

Ha recibido una linda tarjeta postal, con los retratos de las tres chicas, que ostentaban el mío por esas calles.

En la postal me dicen las aludidas, que son—y así lo creo—tres baturricas, que queriendo de cerca ver mi persona, a eso solo vinieron de Zaragoza.

—y que se van con pena sin conseguirlo, pues, desgraciadamente, no me han habido.

Más que ellas yo lo siento, según los retratos, que son, según los retratos, superhermosas, y me hubiera gustado gastar con ellas en una cena copiosa las tres pesetas.

Si siguiendo su consejo, las he metido en el Banco de España según recibí, y así el año que viene nos gastaremos juntos las tres pesetas y a más los réditos.

Mientras tanto, repito viéndolo sus caras, que ¡Ole las baturricas!

Dicen de Viena que una princesa rusa ha sido multada por fumar cigarrillos en el Teatro.

Ella ha dicho que en su país se permite a las mujeres que fumen.

Pues si tal afirmación es cierta, como presumo, será con la condición de que no traguen el humo!

De todos modos, ¡mire usted que no pasa día sin que algún príncipe o alguna princesa den que decir a los periódicos!

¡Cómo se va poniendo la clase!

En Madrid seis jóvenes de familias distinguidas han sido detenidos por dedicarse a timar en los comercios por el procedimiento de la mecha.

¡Ole los señoritos con aptitudes!

Verdad es que no han demostrado suficiente destreza para no ser habidos.

Pero hay que considerar que no son todavía más que unos inexpertos aficionados. Ya se irán haciendo poco a poco y llegarán a ser, si no se malogran, maestros en el Arte.

Ha ocurrido en Madrid un suceso taurino muy sensacional. Entre un toro y el Cocherito de Bilbao han matado al torero Lagartijillo Chico.

Ahí va la noticia telegráfica que leo en un periódico: «En la novillada celebrada hoy, al matar el segundo toro Lagartijillo chico, fue cogido, sufriendo una cornada en el pecho, grave, cuyo orificio de entrada era del tamaño de una moneda de cinco pesetas.

Fue rematado por Cocherito, quien también resultó herido en la mano derecha.»

El telegrama termina así: «Regatería tuvo que matar los restantes.» Si la palabra «restantes» se refiere a los toreros, ¡vaya una tragedia!

¡Ni la del Mont-Pelé!

Anteayer se pegaron en Ruamenor dos chicas por rivalidades de amor. Rivalidades de esas no debe haber... ¡Pues apenas hay hembras en Santander!

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Cocina francesa y española Servido a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Arroz a la valenciana.

FRIVOLIDADES

CHARADA Núm. 35 por Un napolitano A la dos tras de primera dos tres prima dos le di y cuarta quinta me dijo que es una preciosa huri.

COMPRIMIDO Núm. 28 por Petimetre

Escrito Toro

FRASE HECHA por Victor

SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA MORFINA

AL COMPRIMIDO CONTRARRESTADO

AL JEROGLIFICO DIENTE POR DIENTE, OJO POR OJO

Han acertado todas las frivolidades: Magaña y Pestaña; Pánfilo. Charada: Un afilador; Sentimientos humanitarios; Un frivolidadista; Pampinas. Jeroglífico: Bigote; Serafin; Doña Triquinosis; Malasana.

El Posturas.

BOLSA

MADRID

Interior, 7, E y D. 77 80 77 85

Idem ídem G. 77 80 77 85

Idem ídem A y B. 77 80 77 85

Amortizable 5 por 100, F, E y D. 97 00 97 00

Idem ídem O, B y A. 97 00 97 00

Cédulas Banco Hipotecario Español 5 por 100. 105 25 105 25

Idem ídem al 4 por 100. 090 00 102 25

Tabacaleras. 425 00 424 00

Banco de España. 484 50 484 50

Idem Hispano Americano. 150 00 000 00

Idem de Castilla. 00 00 00 00

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza. 000 00 000 00

Cambio sobre París a la vista. 34 00 00 00

Londres a ídem ídem. 33 70 33 69

Exterior español en París. 91 70 91 35

Bolsa de Barcelona, interior. 77 85 00 00

Idem corriente en esta Bolsa. 77 85 78 10

Tendencia: firme

BARCELONA

DIA 2 DE MARZO

Interior. Estampillado. Cambio de París conocido. 78 12

Amortizable 5 por 100. 91 35

Almansas 5 por 100. 97 47

Arizas 5 por 100. 104 25

Colonia. 104 25

Notas. 00 00

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

Acciones Banco Mercantil, sin liberar, 93'50

(15.000 pesetas nominales.)

Obligaciones ferrocarril de Alar a Santander, 120'75 (10.450 pesetas nominales.)

Santander 2 de marzo de 1903.



ULTIMA HORA

(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Solemnidades religiosas

Hoy terminó en San Francisco el Grande el solemne Triduo celebrado con motivo del jubileo del Papa.

Asistió el Gobierno, y el Obispo de Pamplona pronunció el sermón, haciendo el panegírico del Papa.

Mañana, en la Capilla de las caballerías reales se solemnizará con un acto religioso el aniversario del Papa.

Recepción diplomática

Hoy recibió el Rey al nuevo ministro de los Estados Unidos Mr. Hardi, que presentó sus credenciales.

Los estudiantes

Los estudiantes de Medicina, de Madrid, han acordado no asistir a clase hasta que el ministro atienda las peticiones que le tienen hechas y que ya son conocidas.

Telegrafieron a todas las Facultades de Medicina de España para que les secunden.

Contestaron los estudiantes de Barcelona y de Zaragoza adhiriéndose.

Los que han tomado este acuerdo son los del último curso de la Facultad, pero se les unirán todos sus compañeros.

Mañana se reunirán en el Colegio de San Carlos.

"Lagartijillo chico"

A Lagartijillo chico se le ha levantado el apósito y los médicos dieron un dictamen satisfactorio.

El pulmón no ha sido lesionado y la herida presenta buen aspecto.

El doliente resistió la cura con serenidad.

Se han recibido muchos telegramas interesándose por el estado del herido. Su padre llegará mañana.

A pesar de la impresión de los médicos, éstos dicen que no ha desaparecido la gravedad.

Pláticas de familia

Un caballero ha denunciado a las autoridades que una hija suya, de 16 años de edad, se halla recluida en el convento de Trinitarias contra su voluntad.

Añade el padre de la joven que su esposa se le escapó hace años, llevándose en su compañía a la hija, ignorando el paradero de ambas hasta hoy que ha descubierto el de su hija.

La Reina Amelia

Anuncian de Algeciras que el yate Amelia marchó con rumbo a Orán.

Hidalgo Saavedra

Mañana se verificará el entierro del cadáver del señor Hidalgo Saavedra, al que asistirán todos los republicanos.

El remedio más racional para los resfriados, tos, catarrros, asma, con la

PASTILLAS MORELLO

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza
y afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLLEAR LAS

CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN

En todas las farmacias

Exljase la firma ADRIAN

En la Librería General, Correo, 10

Se admiten suscripciones y renovaciones a la Ilustración Española y Americana... Moda Elegante... La Mujer en su casa... La Estación... Última Moda... Eco de la Moda...

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA"

HIJOS DE MIGUEL NOLLA
VALENCIA

Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones.

BUEN NEGOCIO

Fabricación de tuberías de cemento para conducción de aguas y alcantarillas. Cemento portland, clase extra, marca El martillo, la mejor que hoy se recibe en esta localidad.

GRACIA Y BARROS

PLAZA DE LA ESPERANZA, 6, SANTANDER
Nota importantísima.—Por si lo han olvidado, advertimos nuevamente al público que esta casa NO PINTA LAS BALDOSAS.



La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda e hijos de Manuel Mata.
Compañía, 23.—Teléfono 523
Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, silleros de todas clases y muebles variados.

Albums

tarjetas postales fantasma, vistas, etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10.



ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA

La más surtida y barata de Santander.
V. Araluce
Plaza de Pombo

Se vende

una turbina nueva para un salto de agua de 4 metros minimum. Diríjase a los talleres de Mariano de Corral. Bilbao.

Diez profesores

titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán en dicho Centro a la explicación de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libres que lo deseen a horas compatibles con las del Centro oficial.

Se venden libros de

modelación de Cozzetti y de Matrimonios para el Registro civil, con rebaja de precios. Informarán en esta Administración.

Se venden libros de

modelación de Cozzetti y de Matrimonios para el Registro civil, con rebaja de precios. Informarán en esta Administración.

Véase en cuarta plana anuncio

Caminos de Hierro del Norte de España.

Se ceden

6 modos y amplios gabinetes decentemente amueblados que pueden utilizarse para escritorios. Se ceden con asistencia ó sin ella. Daiz y Velarde, 25, principal.

Para caballero se cede gabinete bien amueblado

en punto céntrico. Informarán en esta Administración.

OSTRAS FRESCAS

MUELLE, 8
Don Cayetano Gómez

Buenaventura Rodriguez

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

Información A. Bances

"El Cantábrico" á sus lectores

Nuestro corresponsal especial don Armando Bances, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este boleto, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid. La concreción puede darse por conducto del periódico ó en carta particular, mandando sello Oficinas: Carmen, 7, 2.º, Madrid.

AVICULTURA

Colección de artículos de don Rosario de Azúa, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.

Precio: 75 céntimos

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

(Cuarta edición)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, exdirector de las minas de Rocoin. Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Correo, á 5 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares.

Huevos para incubar

Medalla de plata en la Exposición Avícola de Madrid

De gallinas de razas puras (Aznal, Brahma, Prat, Negra); á 4 pesetas docena. De razas mixtas, sobrias ponedoras, á 2 pesetas. De patas mixtas Rouen, á 2 pesetas. De novenas puras, 50 céntimos huevo

Tipografía P.º "El Cantábrico"

propósito de dar gran impulso al cumplimiento del mandato sobre las congregaciones no autorizadas.

(Después de la Conferencia)

Madrid 3—2.º 45.

Más de Maruecos

Dicen de Tánger que el Roguí se ha internado en los montes de Senhaja. La mayoría de los individuos de la kábila de Riata han ingresado en las tropas imperiales.

Han llegado á Fez refuerzos de varias kábilas para unirse al ejército del Sultán. Créase que si se capturase al Roguí aparecerá otro pretendiente, por hallarse disgustadas todas las comarcas del Norte.

La fecha del levantamiento de éstas depende del estado de las cosechas. Asegúrase que Mohamed Torres ha recibido un correo especial diciendo que las tropas del Sultán cercan el territorio donde se halla recogido el Roguí.

Créese inminente un encuentro. Aumenta la dispersión de los rebeldes.

Sesión borrascosa

Dicen de Barcelona que la sesión celebrada por la Junta provincial del Censo fue muy borrascosa, por pretender los catalanistas explicarse en catalán. Se originaron muchas protestas y á la salida se dieron vivas á la República.

Adhesiones

Se asegura que otros varios capitanes de puertos se han adherido á los excedentes para presentar la exposición contra el decreto sobre los derechos del practicaje.

Naufragio

En Palma ha zozobrado una barca de pesca, ahogándose el patrón.

Proposición

La ponencia de la Junta Central del Censo propondrá que se publiquen en la Gaceta las discusiones y acuerdos de la Junta, para enviar una circular á las Juntas de provincias, recordándoles la estricta observancia de la ley electoral, bajo la responsabilidad de incurrir en multas.

Inundaciones

Dicen de Nueva York que han ocurrido grandes inundaciones al Oeste de Pensilvania. A consecuencia de ellas se han paralizado 56 fábricas, quedando 38.000 obreros sin trabajo.

Los habitantes han tenido necesidad de refugiarse en los pisos altos de las casas.

Colisión

Comunican de Bruselas que cerca de Wabre ocurrió una colisión entre un grupo de máscaras y los gendarmes, resultando tres muertos. RICARDO.

Los bombones á la crema de la confitería de Ramos, Becedo, 11, son los predilectos del público por su olor agradable.

Las canas prematuras envejecen, la calvicie afeza; el Petróleo Sansón para el cabello hermosa y rejuvenece.

España feliz

La sabia naturaleza nos ha favorecido poniendo en nuestra querida España el manantial de Aguas minerales de Bardiá.

Son las mejores que se conocen para combatir y curar las enfermedades del Estómago, Hígado, Vías urinarias y Diabétes. Para los inteligentes la mejor garantía es el análisis de estas Aguas naturales minerales de Bardiá, que lleva detallado cada botella.

Para profanos, la mejor garantía es el empleo de dichas aguas. De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Tomás de Zubiria y C.ª, Bilbao.

Se vende una turbina nueva para un salto de agua de 4 metros minimum. Diríjase a los talleres de Mariano de Corral. Bilbao.

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán en dicho Centro a la explicación de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libres que lo deseen a horas compatibles con las del Centro oficial.

Este último estaba al mando de los lancquenets.

A las siete de la mañana se puso en marcha el ejército del duque para atacar las posiciones enemigas; el rey estuvo esperando que llegara á la mitad del valle y desplegó sus numerosos batallones; después mandó tocar para la carga, y dando entonces él mismo la señal, se lanzó con la impetuosidad del rayo al encuentro del enemigo.

Como Biron se había separado del lado del rey, le reemplazó Bavlet. Alrededor de Enrique IV se agrupaban doscientos ó trescientos hidalgos de un valor á toda prueba, entre los cuales se distinguía al conde de Chatillon, hijo del malogrado almirante Gigny.

Este era el cuerpo escogido del rey, que debía vencer ó morir con él, y al cual se había vuelto Enrique IV diciendo: —¡Hijos míos, ¡veis allá abajo, al frente de los enemigos, esa tropa de caballeros, cuyas armas resplandecen de oro y plata, y que llevan plumas encarnadas en los cascos? Pues son españoles. A estos no hay que darles cuartel ni perdón, pues no son franceses, no son fanáticos extraviados, sino enemigos á quienes debemos arrojar uno por uno. ¡Con que á ellos, amigos míos!

Impetuoso fué el choque de los dos ejércitos. Los realistas cayeron sobre los de la Liga con la bravura ciega de un águila que bajara desde las altas regiones en que reposa sobre una manada de buitres. Para los pocos que eran, agotaron una audacia incomparable. Sobre todo, el rey y sus hidalgos se esgararon á sí mismos, pues se lanzaron al galope al encuentro del enemigo, adelantándose al resto de su ejército, y atacaron tan rudamente y con un vigor tal á la vanguardia de la tropa

extranjera, que se vió obligada á replegarse hácia atrás. Al mismo tiempo, los soldados de Mayenne, fuese por maniobra estratégica ó por un terror instintivo, abrieron sus filas á derecha é izquierda, y se separaron en dos cuerpos, dejando así un espacio vacío al través del cual pasaron como torbellino de hierro y de fuego Enrique y sus trescientos hidalgos, de tal manera, que el rey y su tropa se encontraron separados del ejército real, en tanto que el de la Liga se volvía á agrupar lentamente.

Entonces los españoles, que al principio habíán retrocedido, se detuvieron haciendo frente al asaltado, y se trabó una lucha terrible, desasistosa, intransigente de una y otra parte; lucha desigual en que el valor tenía necesariamente que sucumbir, tarde ó temprano, ante la fuerza numérica. El rey combatía en primera fila; su plumero blanco dominaba todos los penachos, y se había convertido en signo de reunión entre los suyos. Bavlet y Gontran no se separaban de él un instante.

A la cabeza de los españoles se batía como un león un hombre de elevada estatura, que parecía ser el jefe de todos ellos, y animaba á sus soldados con la voz y el gesto.

En contraposición con los hidalgos españoles, que en su mayor parte estaban cubiertos con brillantes armaduras, y cuyos cascos eran dorados y guarnecidos por una pluma encarnada, aquel llevaba una coraza bruniada sin cinecladura, un casco del mismo color y de pluma negra, y una capa también negra y abrochada en el hombro.

Sin embargo, era el jefe, siendo así difícil explicar esa sencillez en el vestir ca-

vor de las victimas de los últimos sucesos asciende á 2.500 pesetas.

El cónsul francés dijo que los oficiales de la fragata Melpómene presenciaron la agresión salvaje del día de Carnaval, y asombrados tuvieron necesidad de guardarse.

Funerales

En Ferrol se han verificado solemnes funerales por el alma del señor Gómez Imaz.

Negativa

Comunican de Pamplona que el general Linares ha negado un plazo para la redención de los reclutas perjudicados en el último sorteo.

Con tal motivo cunde el disgusto en la provincia y los padres han pedido amparo á la Diputación.

Marchó una comisión á Madrid á gestionar.

También pedirá que se consigne en el presupuesto el pago de los suministros de la última guerra civil que se adeuda á los pueblos.

Tirantez

Un despacho de Stokolmo dice que se acentúa el rumor de un probable rompimiento entre Suecia y Noruega.

Se ha enviado un emisario regio para suavizar las asperezas.

Temporal

Telegrafían de Londres que á causa del temporal de ayer se han registrado 18 muertos y 33 buques perdidos.

Las pérdidas sufridas son enormes. En varias iglesias y otros edificios causó graves daños.

En Padingtown unas mujeres salvaron á nueve hombres de un buque que naufragaba.

Obstrucción

En las Cámaras de Washington aumenta la obstrucción de las oposiciones, que sólo permiten que sean aprobados los presupuestos.

Manifestaciones

En Perpignan hubo ayer manifestaciones en favor del descanso dominical, siendo apedreados algunos comercios.

La Exposición de San Luis

Ha llegado á París Mr. David, presidente de la comisión organizadora de la Exposición de San Luis (Estados Unidos), siendo recibido por Mr. Loubet.

Mañana marcha á Madrid, á fin de conseguir que se constituyan las comisarías regias que han de tomar parte en la Exposición.

Después recorrerá toda Europa.

El huracán

Comunican de París que el expreso de Reims fue sorprendido por la caída de un árbol sobre la vía por efecto del huracán.

El tren pudo ser detenido á tiempo y se desalojó la vía cortando el árbol á hachazos.

La princesa de Sajonia

Ha llegado á Landau la princesa de Sajonia.

Expulsión

Ha sido expulsado de Constantinopla el corresponsal del Daily News, por contar atrocidades cometidas por los otomanos.

Abd-el-Azis

Un despacho de Tánger dice que el día 12 se pondrá el Sultán al frente de las tropas imperiales para tomar la plaza de Tazza.

El Papa

La Gaceta, de Venecia publica una correspondencia de Roma en la que se dice que el Papa declina físicamente, sin que se pueda decir que está enfermo. Conserva la lucidez de ingenio y la memoria.

El Rey de Bélgica

De Bruselas telegrafían que el Rey Leopoldo ha aplazado su proyectado viaje á los Estados Unidos hasta el año próximo.

Las congregaciones en Francia

Dicen de París que el Gobierno tiene el

hablado de su amor, dijo para sí, Enrique IV.

XXV

La senda del honor

Era verdaderamente un espectáculo solemne y magnífico el que ofrecían ambos ejércitos al desplegarse, á la salida del sol, para tomar sus posiciones respectivas. El rey ocupaba el Norte y los de la Liga el Sur del valle. Las filas realistas se habían escalonado en las elevaciones alrededor del terreno atrincherado por el bearnés, y los enemigos se extendían á lo lejos por el llano y la ladera de las colinas, colocando la infantería en el centro y la caballería en las alas.

El ejército del duque brillaba con el resplandor del sol por la pedrería y por el reflejo de las doradas armaduras que adornaban á los caballeros. Jamás se había visto tropa más numerosa y lucida, estandartes de más ricos colores; ni plumeros ni penachos que más ostentosamente terminaran cascos de plateadas cimieras.

El ejército real, por el contrario, inferior en número en dos terceras partes por lo menos, tenía un aspecto sombrío, no viéndose en él más que armaduras bruniadas, caballos sin otro caparazón que las sillas y gualdrapas sin adornos, penachos blancos ó negros, y banderas ennegrecidas por el humo.

El rey estaba á caballo desde el amanecer. Ocupábase en recorrer las filas con la cabeza descubierta y con la espada en la vaina, dando á cada cual su orden particular, dirigiendo á todos palabras afectuosas y de animación.

Bavolet, Gontran y Biron cabalgaban á su lado,

si fúnebre en un hombre que tenía á su cargo un mando tan importante.

Enmedio de la pelea se notaron este y el rey de Francia, y renovando la tradición de las luchas heroicas y cantadas por Homero, luchas en que un jefe se batía con el jefe contrario, se dirigió el uno al otro, y cruzaron la espada.

El choque de ambos bravos, entre aquella confusión esterminadora, fué terrible. Se habría dicho que los dos adversarios se profesaban un odio implacable; hasta tal punto era grande la animosidad con que se atacaban. Uno y otro eran esforzados, uno y otro jóvenes, valientes y despreciadores de la muerte, uno y otro igualmente hábiles en el manejo de aquel pesado acero que llevaban.

La lucha fue corta, heroica y temible; la espada del español alcanzó al rey en el hombro; la del rey desgarró la viciara y las correas del casco del español, quedando éste con la cabeza descubierta. Entonces Bavolet, Gontran y aún el mismo rey dejaron escapar un grito de sorpresa. ¡Aquel hombre era don Rodrigo!

Don Rodrigo era, el mismo don Rodrigo, el rey destronado, el favorito en desgracia, el hombre que iba eternamente tras una corona, y á quien la necesidad de mandar convirtió de metamorfosis en metamorfosis, en oscuro oficial de ese ejército español, de que fué en otro tiempo jefe principal antes de hacerse su formidable adversario.

La historia de don Rodrigo, desde quince ó veinte años, era la del hombre á quien sonrió en su juventud la fortuna, y á quien maltrata con impía crueldad en la edad madura. Desde quince años, es decir, desde el día en que Héctor y sus hermanos, en el momento en que acababa de matar á la gitana, le arrancaron del ciego

Elecciones provinciales

En las elecciones provinciales de Madrid, la lucha más reñida será entre los canalejistas y los amigos del señor Puig-cerver.

Empleados que no cobran

En los empleados de la Diputación hay gran disgusto porque no les satisfacen sus haberes á consecuencia del decreto del señor Maura sobre ordenación de pagos.

De Marina

El señor Sánchez Toca ofreció la Capitania general de Ferrol al señor Liano, quien la rechazó y pedirá el pase á la reserva.

Sobre el asunto de los Capitanes de puertos ha conferenciado el Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina con el señor Sánchez Toca.

Retraso

El expreso del Norte llegó á Madrid con seis horas de retraso por haberse roto el eje de un vagón.

Montero Ríos

Hállase acatarrado el señor Montero Ríos, quien en breve marchará á Lourizán.

Los gastos

El criterio del señor Villaverde respecto al presupuesto de gastos es el de reducir los de personal y así se lo ha recomendado á todos los ministros, incluso los de Guerra y Marina.

El general Linares ha anunciado ya que reducirá las plantillas, aumentando el material.

Un accidente

El señor Capdepón, al bajar ayer de un tranvía en marcha, fue arrastrado algún trecho, causándose pequeñas heridas.

De Marruecos

De Tánger telegrafían á Londres que ha estallado un motín contra los extranjeros, habiendo sido gravemente heridos dos españoles.

El ministro de España ha protestado energicamente contra dicha agresión. El populacho está agitado.

En Marabut predicán el asesinato de los extranjeros.

El Sultán prepara un supremo esfuerzo para apoderarse de Tazza.

Los panaderos de Orense

Comunican de Orense que se ha agravado la huelga de panaderos, cundiendo la alarma, por la escasez de pan.

El vecindario censura al Ayuntamiento. El Gobernador ha convocado á los obreros, diciéndoles que si no desisten de la huelga serán sustituidos por militares.

Los obreros prometieron trabajar mañana.

Viviendas desalojadas

El Gobernador de Zaragoza marchó á Calatayud á fin de desalojar las viviendas amenazadas por el cerro del Reloj.

Los vecinos serán alojados en el antiguo cuartel.

Ayuntamiento suspendido

Ha sido suspendido y procesado el Ayuntamiento de Azuaga, por no exponer al público las listas de los contribuyentes que tienen derecho á nombrar compromisarios.

Mitín republicano

En Mieres se ha celebrado un mitín republicano. El presidente señor Argüelles dio vivas á la república que no fueron contestados.

Combatieron al señor Canalejas. Dijeron que los socialistas son extranjeros y no son iguales á los españoles, afirmando que los obreros intelectuales y los agrícolas no pueden ingresar en el socialismo.

Retirada

Dicen de Valencia que se han retirado de la lucha los candidatos mauristas para diputados provinciales, cumpliendo órdenes de Madrid.

De Vigo

Dicen de Vigo que la suscripción en fa-

Los caballeros de la noche

por

PONSON DU TERRAIL

—

Por último, Trilby nos ha prometido enviar todos los meses un mensajero que nos traiga noticias de nuestro pobre de mente. Esperamos que no recobraré la razón en toda la vida.

La conversación del rey y sus convidados se prolongó por dos horas, habiéndose desvanecido la pena como una sombra. Una tenue claridad empezó á pasar á través de los mal unidos pliegues de la tienda: era el nacimiento del alba.

—¡Voto va! exclamó el bearnés, esto es hablar de nuestros asuntos. Ya amanece, y dentro de una hora tendremos tarea. Bavolet, hijo mío, ve á que toquen la botasilla, y si estás cansado, dormirás á caballo, pues por hoy no nos queda tiempo para meternos en la cama.

—En los días de batalla no se duerme, repuso Bavolet. Cuando vayamos á acostarnos en el Louvre, entonces me dará V. M. un buen aposento donde poder dormir veinte horas sin interrupción.

—Bueno, te daré el que ocupaba en otro tiempo Mad. Margarita.

A este nombre se estremeció el joven.

—Ahora sí que estoy seguro de que no se dormirá en la silla, puesto que le he

—

—

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists rates for different regions and types of advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid. --Llega a la Administración a las 11:20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 de la tarde. De Bilbao. --Llega a la Administración a las 11:15 mañana y 4:30 tarde y sale a las 12:25 y 7:30 tarde. De Cabezón. --Llega a la Administración a las 1:45 y 4:50 tarde. Sale a las 11:15 mañana y las 2:25 tarde. Sale correo mixto para la línea de Renedo, a las 10:10 mañana. Habana y Méjico (línea española). Llega el 2 de cada mes. Sale el 19. Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 26 al 28 de cada mes. Sale el 22. Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Llega del 14 al 15 de cada mes. Sale el 27. Salida de carteros a distribuir: 12 mañana y 3:30 y 6 tarde. Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana. Entrega de apartados: 9 a 10:15 mañana, 11:40 y 2 tarde; y de 3:30 a 5 tarde. Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12 mañana, 12:25 a 1 y de 3:30 a 5 tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12:25 a 1:15 tarde y 3:30 a 5 tarde. Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: de 9 a 10:15 mañana, 12:30 a 2, y 3:30 a 5 tarde. Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3:30 a 5 tarde. Pontones de Pencañillo, Curo y San Román, salen a las 6 de la tarde. FERROCARRIL DEL NORTE Tren mixto 22. --Sale a las 3:30 para Madrid. Idem correo número 14. Sale a las 15:15 para id. Tren mixto número 1.052. Sale a las 17:15, hasta Barcelona. Tren mixto núm. 1.055. --Llega a las 8:27 de Barcelona. Tren correo n.º 11. --Llega a las 10 de Madrid. Tren mixto número 25. --Llega a las 18:16 de Madrid. FERROCARRIL A BILBAO Salidas de Santander. --Para Bilbao, a las 7:40, 12:50 (correo) y 17. Llegada a Santander. --De Bilbao, a las 10:54 (correo), 18:11 y 21:24. Salida de Santander. --Para Marrón, a las 17:25.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Curo. Llegada a Santander. --De Marrón, a las 9:12. Salidas de Santander. --Para Solares, a las 8:20, 10:05, 12:50, 14:30 y 17:05. Salidas de Solares. --A las 7:25, 8:45, 12:20, 14:30 y 17:05, para llegar a Santander a las 8:07, 10:27, 12:55, 15:08 y 18:40. En Ojeda coches para Numbios, Arredondo, Soñá y la Nubiosa. En Marrón para Limpías. En Troto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Troto y servicio combinado por los vapores Zarzales para Santona y Laredo. Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña. En Genua coches a Santona. En Berango para Soñá, Hazas, Nubiosa, Noja y Isla. FERROCARRIL DE ASTILLERO A OYANEDA Salidas de Santander. --A las 8:55, 12:05, 14:50 y 16:15, para llegar a Oyáneda a las 10:45, 14:06, 16:45 y 18:30. Salidas de Astillero, a las 9:20, 12:44, 15:25 y 17:30. Salidas de Oyáneda. --Tren núm. 32 (correo), a las 7:05; núm. 2, a las 11:40; núm. 53, a las 11:58; núm. 4, a las 17:03 para llegar al Astillero a las 11:15, 12:44, 15:18 y 18:23, y a Santander a las 8:11, 12:55, 15:48 y 18:48. Hay billetes directos desde Santander, y de ida y vuelta entre Santander y Astillero con todas las estaciones de la línea. FERROCARRIL CANTÁBRICO Salidas de Santander a las 7:55, 11:30, 14:45 (correo), y 17:45, para llegar a Cabezón a las 9:44, 13:20, 16:27 y 19:38. Salidas de Cabezón: a las 7:40, 11:55, 14:50 y 17:35 para llegar a Santander a las 9:30, 13:35 (correo) y 16:30 y 19:20. TRANVIA URBANO Salidas de Poñacastillo. --A las 5:30, 3:40, 3:30, 7:15 y 7:45 tarde. Salidas de Puertochico. --A las 7:15, 9:5, 9:30, 10, 15, 11 y 11:45 mañana, y 2:31, 3:15, 4, 4:30, 5:30, 10-15, 11, 11-45 y 12-30 mañana, y 2-30, 3-15, 4, 4-45, 5-30, 6-15, 7-45 y 8-30 tarde. De la plaza de Veiarde saldrán todas las horas y medias horas desde las 3 a las 12 y desde las 14-30 a las 18-30. De la estación del Norte saldrán todos los cuartos y tres cuartos de hora desde las 8-15 a las 12-15 y desde las 14-45 a las 18-45.

En la Administración, planta baja de la casa número 5 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Quevedo, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10. Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos y cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander. Servicio de vapores al Astillero Santander Astillero, 6 y 11 1/2 mañana y 4 tarde Astillero Santander, 8 mañana y 2 y 6 tarde. Nota. Los días festivos hay un viaje extraordinario que sale de Santander a las 8 1/2 de la mañana y de Astillero a las 3 1/2. Precios: 50 céntimos ida y vuelta; mercancías, gratis. Situación DE LOS FUQUES DE ESTA MATRÍCULA Compañía Santandrina Para Angostina. --En viaje a Androssan. Para Curo. --En Tynes-Dock. Para Curo. --De Glasgow a Newport. Para Renedo. --En viaje a Rotterdam. Para Sagra. --De Middlebrough a Santander. Compañía Montañesa Astillero. --En viaje a Androssan. Ormaiztegui. --En viaje a Saint Nazaire. Matanzas. --En viaje a Blyth. San Sebastián. --En viaje a Rotterdam. Vapor "Estes". --En viaje a Santander.

Advertisement for 'EMPLASTOS POROSOS DE Alcock'. Includes illustrations of people applying plasters to their backs and text describing the product's benefits for various ailments like rheumatism and back pain.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique'. Features the text 'VAPORES CORREOS FRANCESES' and 'MAGNIFICOS VAPORES DE 4 000 TONELADAS'. Promotes direct routes to Havana and Veracruz, with specific departure dates and ship names like 'LA FRANCE' and 'SAINT GERMAIN'.

Advertisement for Remington typewriters. Includes an illustration of a typewriter and text highlighting its quality and reliability, mentioning 'Remington núm. 7 y 8' and 'The Remington Standard Typewriter Co.'.

Advertisement for 'LABRINAGA Y COMPAÑIA'. Promotes a 'Línea regular mensual directa de New-York al Norte de España' and lists agents in various cities like Madrid, Bilbao, and Vigo.

Advertisement for 'ARTHUR KOPPEL'. Features an illustration of a bicycle and text advertising 'Grandes existencias' and 'Practicante' bicycles.

Advertisement for 'TOS' (Tooth Paste). Includes an illustration of a toothbrush and text describing it as a 'Remedio pronto y seguro' for dental hygiene.

Advertisement for 'H. Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler'. Located at 'Calle Fernando VII, 2. -- BARCELONA', it offers advertising services in multiple languages.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS'. Features an illustration of a man and text promoting 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS' and 'CAPSULAS DE SÁNDALO'.

Advertisement for 'VICOR, FUERZA, SALUD'. Promotes 'Gotas del Dr. Hoffmann' as a treatment for various ailments, emphasizing its effectiveness.

Advertisement for 'Caja de previsión Y SOCORRO'. A 'Primera Compañía ESPAÑOLA DE SEGUROS SOCIALES' offering life and health insurance, authorized by the Real Order of the Ministry of the Government.

Advertisement for 'CONVIENE PREVENIRSE'. Discusses the importance of preventive medicine and offers services from a 'Un joven horticultor y jardinerero francés'.

Advertisement for 'Caminos de Hierro del Norte de España'. Details the schedule and terms for travel on the railway line between Tudela and Bilbao.

Advertisement for 'Sociedad Española de Droguería General'. Promotes a wide range of pharmaceutical products and services, including 'PLAZA DE LAS ESCUELAS'.

Advertisement for 'Foreign press office'. A 'Corporación científica, literaria y artística' that provides translation and publishing services for international press.